

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL GALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PSETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 8 minutos,
y se pone á las 5 horas y 20 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'10 (m.) t.

De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'10 (m.) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Cecilio, obispo y mártir.

El día de san Ignacio, obispo y mártir, el tercero que rigió la iglesia de Antioquia despues de san Pedro, apóstol.

San Pionio, presbítero y mártir, en Esmirna.

San Severo, obispo, en Ravena, el que por sus esclarecidos merecimientos fué electo obispo, habiendo sido milagrosamente señalado por una paloma.

San Pablo, obispo, en San Pablo de Tres-Castillos, ciudad de Francia, cuya vida resplandeció con virtudes, y su preciosa muerte con milagros.

La bienaventurada Veridiana, virgen, del Orden de Valle-Umbrosa, en el Castillo Florentino de Toscana.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En Santa Eulalia contiuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposición á las seis; á las nueve y media horas menores y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer la reserva.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

SECCION NACIONAL

MR. AUGUSTO NICOLAS.

Debemos comunicar dice *L'Univers*, una dolorosa noticia al público católico: el autor de los *Estudios filosóficos sobre el Cristianismo*, el venerable Augusto Nicolas ha muerto el día 18 en Versalles. Atendida la salud de que disfrutaba, á pesar de sus años, parecía que la muerte no nos le había de arrebatar tan pronto. Ha muerto colmado de méritos, despues de haber vivido como un buen cristiano. Por su extraordinario talento y buen corazon se hace acreedor á todos los elogios justamente merecidos como escritor y como ciudadano.

Su accion ha sido grande y sus obras son de la mayor importancia. En el movimiento iniciado por los sabios en defensa del cristianismo, ha desempeñado Augusto Nicolas un papel importantísimo. Las *Conferencias de Notre Dame* y los *Estudios filosóficos* han ejercido una influencia poderosísima en los espíritus en los primeros días del Imperio, y ambas obras pueden decirse que son como *El genio del cristianismo* del siglo diez y nueve, aunque las circunstancias y el carácter sean algun tanto diferentes. ¡Cuántas preocupaciones contra la fe se han disipado, merced á ese libro tan verdadero y al mismo tiempo tan instructivo! ¡Qué revelaciones y cuánta luz ha derramado sobre las almas de buena voluntad!

Merced á los cargos públicos que Augusto Nicolas desempeñó sucesivamente en el ministerio de cultos y en la magistratura, pudo extender la influencia de su libro y hacer penetrar poco á poco sus *Estudios* en el mundo al que pertenecía el autor, ya por la confianza que inspiraba, ya tambien por el gran prestigio que se había conquistado.

El clero tuvo en su poder un libro que podía presentar á la clase media, á los hombres de carreras liberales alejados de las creencias cristianas, á los talentos cultivados, pero enemigos de la religion.

Augusto Nicolas ha contribuído en gran parte al progreso intelectual que se observa hace cuarenta años en las clases ilustradas.

Despues de los *Estudios*, de los cuales se han hecho veintiocho ediciones, su fecundo genio no dejó de producir otras varias obras, inspirándose siempre en el noble propósito de conducir á la fe á los hombres de su época.

Sus obras son de dos clases: unas religiosas y otras políticas. Entre las primeras deben contarse, ademas de los *Estudios*, el *Arte de creer*, la cual es

una preparacion filosófica á la fe cristiana, y aquellas bellas páginas nacidas de las necesidades de los tiempos y escritas para todos los siglos: *La Divinidad de Jesucristo*, nueva demostracion sacada de los últimos ataques de la incredulidad; *Jesucristo*, introduccion al Evangelio explicado á los hombres del día; *La Virgen Maria y el plan divino* que presenta una admirable síntesis del cristianismo. En la segunda clase de escritos, con los cuales el autor se propone aplicar á la sociedad los principios cristianos y deducir una demostracion práctica de la divinidad y necesidad de la Iglesia, deben contarse los siguientes: *El Protestantismo y todas las herejías en sus relaciones con el socialismo*; *La Revolucion y el orden cristiano*, *El Estado sin Dios y Roma y el Pontificado*.

Las primeras obras ofrecen enseñanzas completas y magníficas en el orden religioso, acomodadas al estado de los espíritus y á las necesidades de la época: las segundas contienen la verdadera ciencia social, cuyos principios están tomados del Evangelio, y tanto en unas como en otras lo único que falta es atenuar algunos ligeros resabios liberales para encontrar en ella la más pura doctrina.

Sorprendidos por una muerte tan inesperada, apenas podemos hoy hacer otra cosa que indicar los títulos de unas obras cuyo análisis exige un estudio muy profundo: nos contentamos con haberlas indicado para presentar los derechos de Augusto Nicolas á la admiracion y reconocimiento de los católicos. Su nombre debe figurar en adelante entre los de los apologistas del cristianismo y no puede dudarse que ha de figurar entre los más esclarecidos de este siglo. No se citará á Maistre y Chateaubriand, Lacordaire y Ravignan, Blanc-Saint-Bondet y Luis Veuillot sin añadir á todos ellos Augusto Nicolas.

Es uno de los escritores que han pensado para los demas y cuyos escritos y discursos serán siempre un alimento sano para las inteligencias. Cuanto más ha hecho en favor de nuestra época, tanto mayores méritos ha contraído para con la Iglesia y los católicos y por lo mismo tienen más derecho á nuestras oraciones.

CORREO DE HOY.

MADRID 28 DE ENERO.

Leemos en los periódicos de Valencia que, á pesar de que su Emma, Rvdma. el Cardenal Monescillo continúa mejorando, aun no ha podido abandonar el lecho. Una gran debilidad en las extremidades inferiores le impide dejar la cama, aunque opinan los médicos que podrá hacerlo dentro de muy pocos días, si no recrudece la temperatura.

— Escriben de Morella que la penosa crisis que existe en España se deja sentir de una manera alarmante en aquella ciudad, pues no sólo hay gran paralización en las transacciones mercantiles y escasa demanda de los productos de su industria lanera sino que ademas se arruinan los agricultores por el escaso valor que alcanzan los cereales y los ganados.

Muchos labradores, que hace pocos años veían marchar sus negocios viento en popa, caminan á pasos precipitados á la ruina.

En estos últimos meses se han embargado varias fincas á diferentes masoveros, y en la actualidad hay otros muchos amenazados de lo mismo.

— A consecuencia de la venta de ciertos terrenos comunales, se alteró el orden en el pueblo de Palacios-Rubios, en la provincia de Salamanca emprendiéndola á tiros unos vecinos con otros, y no lográndose restablecer la paz hasta dos ó tres días despues, en que intervinieron el juez de instruccion de Peñaranda de Bracamonte y fuerzas de la Guardia civil.

— El presunto autor de los anónimos que tanto se repetían en Ronda, exigiendo cantidades con amenazas de daño en las propiedades y en las personas, así como de los petardos que llevan causados no pocos destrozos, ha caído en poder de la autoridad.

Es un tal Antonio Barrones (a) *Titán*, que perteneció á la junta directiva de una sociedad de trabajadores, y con él han sido presos dos hijos suyos.

PARTES TELEGRÁFICAS

Paris 29.—Los gobiernos de Alemania y Francia negocian actualmente la organizacion de un plan de vigilancia en ambas fronteras al objeto de impedir la repeticion de incidentes desagradables.

El diputado irlandés M. Cox ha sido condenado á cuatro meses de cárcel.

Buda-Pesth 29.—La prensa alemana usa, de pocos días á esta parte, un lenguaje muy conciliador respecto de la política internacional.

Sin embargo, los periódicos austriacos, y en particular los de esta capital, recuerdan que anteriormente el lenguaje de aquella prensa se hallaba en contradiccion con la política del gobierno alemán.

Esto contribuye á que inspire actualmente á esta prensa el mismo recelo el tono conciliador usado por aquella que el que inspiraba el lenguaje amenazador anteriormente empleado.

Gracovia 29.—Los periódicos de Galitzia pretenden haber recibido informes, segun los cuales el Czar habría dado orden de que se construyesen dos arsenales especiales, dedicados á la construccion de torres blindadas (modelo belga).

Roma 29.—Se tiene confianza de que, ántes de dar por rotas definitivamente las negociaciones para el tratado de comercio con Francia, vengán á un acuerdo los respectivos delegados, en la sesion que tendrá lugar mañana ó el martes lo más tarde.

Se anuncia que esta próxima sesion será decisiva.

Roma 29.—El general San Marzano ha pedido por telégrafo el envío de 2,000 fusiles Remington, destinados al armamento de las tribus aliadas.

Viena 29.—De la actitud de los grupos en los parlamentos de Viena y de Pesth se desprende que se adopta, en principio, una actitud en prevision de la posibilidad de una guerra, con tendencia á evitar todo género de provocaciones.

Asegúrase que en las declaraciones hechas por M. Tisza, relativas á la política exterior de Austria-Hungría, se nota igual tendencia.

En los círculos militares se cree necesario que, siguiendo el ejemplo de Alemania, se voten importantes créditos, destinados al aumento de los medios de defensa.

Ante todo se considera indispensable el equipo completo de la landsturm de Galitzia.

Viena 29.—Se da poco crédito á la noticia que ha circulado, consignando que los comandantes jefes de diversos cuerpos de ejército, que habían sido llamados á San Petersburgo, lo fueron con objeto de tomar acuerdo acerca de ciertas disposiciones introducidas en el ejército.

Berlin 29.—Los gremios y las asociaciones militares de esta capital hacen preparativos para la solemne recepcion del Kronprinz.

Berlin 29.—Ha llegado Mr. de Bismarck.

Mañana tomará parte en la discusion de ley contra los socialistas.

Berlin 29.—Se considera improbable que por Mr. de Bismarck se pidan explicaciones á Suiza sobre los hechos de que se ha hecho eco Mr. Puttkamer, en la tribuna del Reichstag, referentes al documento impreso, en el que por los diputados socialistas Bebel y Singer se piden explicaciones al jefe de la policia de Zurich, Mr. Fischer, acerca de la conducta de los dos agentes de la policia prusiana Schroeder y Haupl, y á consecuencia de haberse dado dichas explicaciones por el citado Mr. Fischer.

Paris 29.—Han causado sensacion y se comentan vivamente en los círculos políticos de esta capital las noticias llegadas de Roma, anunciando que á la reunion dada por el embajador de Francia en aquella capital, Mr. Mony, no había asistido ningun ministro italiano, y que fueron muy contados los personajes italianos presentes á la misma.

GACETILLA LOCAL.

PRECIOSO REGALO Á SU SANTIDAD

PARA LA CANONIZACION DEL BEATO JUAN BERCHMANS.

De una carta recibida últimamente de Manila tomamos una noticia que interesa á todas las congregaciones de la Virgen Santísima y de San Luis. Se trata del regalo hecho por las congregaciones de Manila á Su Santidad Leon XIII, de una riquísima pluma de oro guarnecida de diamantes, brillantes y perlas; acompañado de un tierno y respetuoso Mensaje en que los congregantes suplican al Vicario de Jesucristo se digne firmar con dicha pluma la Bula de canonización del Beato Juan Berchmans, congregante de la Virgen ántes de entrar en la Compañía de Jesús.

Hé aquí la conmovedora relacion de tan hermoso suceso:

«El Reverendo Padre Superior de la Mision de Filipinas, de la Compañía de Jesús, lleva al Padre Santo una pluma de oro y diamantes, para que firme con ella la Bula de Canonización del Beato Juan Berchmans. La historia de dicha pluma es muy curiosa, y por esta razon paso á describírsela á Vd.

«Concebida por los Padres Directores de las Congregaciones de internos y externos de la Virgen y de San Luis la idea de ofrecer al Papa una pluma de algun valor, para que firmase con ella la Bula de canonización del congregante Beato Juan Berchmans, los Superiores aprobaron la idea.

«Se propuso el pensamiento á las Congregaciones y se las dijo se podría realizar con los donativos que ellas ofreciesen, desprendiéndose de sortijas y otras prendas de valor, con la venia de sus familias, se les prohibió pedir dinero á sus papás y sólo se les invitó á un acto de generoso desprendimiento; ofreciendo por amor á Dios á Su Santidad alguna prenda de lino. El pensamiento fué acogido con entusiasmo; empero el tiempo era corto y breve, pues sólo quedaban quince días hasta el en que debía salir para Roma la pluma, y la mayor parte de los alumnos, siendo de provincias, necesitaban quince días ó un mes para consultar el asunto con sus padres. En esta situacion, escribieron al punto los de más cerca á su familia, correspondiendo los demas con alguna cuota. Con esto empezaron á trabajar las Congregaciones del Ateneo y de la Escuela Normal.

«Al día siguiente empezaron los externos á comparecer con perlas, al otro día con perlas y diamantes, en el siguiente compareció un indio trayendo dos anillos de un colegial para que eligiese el más conforme para la obra proyectada.

«En esto se recibió un telegrama dirigido á otro colegial, que decía: «Tu madre salió para esa; lleva anillo.»

«Pasaron algunos días, y ni la madre ni el anillo comparecian, hasta que cuando ménos lo esperábamos se presenta su madre la cual por lo malo de los caminos empleó cuatro días en recorrer el trayecto de unas catorce horas: esa piadosa india emprendió un viaje incómodo, difícil y peligroso para entregar un anillo para el Prisionero del Vaticano, que es su Rey y su Padre.

«Más tarde llegó otro parte, concebido en estos términos: «Tu anillo ha sido cambiado con otra prenda; van por un propio cincuenta duros para que ayudes á realizar tan santa obra.»

«Esta es la historia de la pluma del beato Berchmans: paso ahora á decirle á usted cuatro palabras del objeto artístico piadoso en cuestion.

«La pluma es puro oro, llevando varios diamantes y brillantes engastados; la extremidad superior remata en una hermosa perla, y en un diamante la inferior para escribir con él.

«Cuanto á la forma no es imitacion de las naturales, sino como las artificiales que llevan pluma de metal.

«El mango afecta un cilindro, siendo cónico en remate: en la parte interior de la pluma y cerca del sitio inmediato al dedo índice con que se escribe, hay una cruz de brillantes en línea; luego subiendo está el escudo de Leon XIII, cuya estrella es un brillante tambien. El escudo es de oro cincelado. Sigue el escudo otra línea de diamantes del extremo de la cual arrancan dos pequeñas palmas atadas con un lazo de oro que lleva tres brillantes. Estas palmas se elevan, se ensanchan y vuelven á cerrar por la punta viniendo á formar un espacio elíptico en cuyo centro se ostentan las insignias del Beato Berchmans, á saber: el libro de las Reglas, el Rosario y la Cruz la cual es tambien de brillantes. El lazo que une las palmas viene de una cinta que desde la base de la pluma va subiendo dando vueltas en espiral. Dicha cinta lleva grabado en su extension lo siguiente:

S. S. D. N. Leoni PP. XIII.

Malinenses Societatis Congregationes

B. M. V. et S. Aloisii

«La pluma va colocada sobre una elegante almohadita de terciopelo azul celeste, que forma el fondo de un estuche de plata. El estuche está ricamente cincelado con una greca, y en su tapa está grabado el dístico siguiente:

*Hunc pulchrum teneas calamum, Berchmansque
(Joannem)
Sanctorum fastis scribito, magne Leo.»*

Hasta aquí el extracto de la carta de Filipinas. Si delicado y oportuno fué el pensamiento, la realización del mismo ha sido en verdad magnífico. ¡Bien por las Congregaciones de Manila!

CARTA DEL CARDENAL RAMPOLLA.

Transcribimos á continuación la sentida carta que el Emmo. Cardenal Rampolla ha dirigido en nombre de Su Santidad Leon XIII al Emmo. y Rmo. Sr. Cardenal Payá, en Contestacion al Mensaje protesta que el Episcopado Español elevó al Papa con motivo de sus Bodas de Oro. Creemos que nuestros suscritores leerán con gusto este documento.

Dice así la referida carta:

«Emmo. y Rmo. Señor.

Muy estimado Sr. mio:

Es para mí sumamente grato transmitir á V. Emcia. la viva satisfaccion que ha experimentado el Padre Santo, al recibir el dignísimo Mensaje que acaba de dirigirle el Episcopado Español.

De antemano conocia Su Santidad por repetidas pruebas, los sentimientos de amor y adhesión á la Santa Sede que animan á los Prelados de esa Nacion Católica; pero el nuevo testimonio de ellos emitido en el nuevo Mensaje, ha merecido el especial agrado del Augusto Pontífice, quien me ha encargado dé á V. Emcia. las más cumplidas gracias en su venerable Nombre,

Llevando ahora á debido efecto el soberano encargo, aprovecho la ocasion de renovar á V. Emcencia las protestas de la alta consideracion con que B. L. M. de V. Emcia.

S. S. S.

Mariano, Card. Rampolla.

Roma 30 Diciembre 1887.

Exmo. y Rmo. Sr. Cardenal D. Miguel Payá y Rico Arzobispo de Toledo y Patriarca de las Indias.»

En la Catedral de Ciudadela se han celebrado solemnes exequias en sufragio de las almas de los últimos naufragos, asistiendo al acto S. E. el Sr. Obispo y otras varias personas.

Terminado el solemne funeral, una Comision de las pobres familias de los naufragos dió en nombre de éstas las gracias á la Iglesia por aquellos sufragios, al dárselas al Excmo. Sr. Obispo en la visita que hizo á S. E. Ilma. dicha Comision despues de la Misa de *Requiem*.

El ministro de Fomento ha significado al de Gracia y Justicia la conveniencia de que por el ministerio se invite á los Rdos. Arzobispos y Obispos á fin de que envíen á la Exposicion Un versal de Barcelona colecciones de objetos artísticos y arqueológicos.

Anoche, mientras el P. Lasquívar estaba predicando en la iglesia de San Francisco, un jóven que habia concurrido á la Mision, fué atacado de un accidente, lo cual promovió un poco de alarma en la inmensa concurrencia, por ignorar lo sucedido. El P. Misionero manifestó que no habia motivo para alarmarse, en seguida se restableció el silencio y recogimiento, y el orador continuó su elocuente discurso.

Ayer de la calle de Ballester fué conducido al Hospital de esta Provincia un enfermo atacado de viruela, al parecer benigna. Avisados la Excelentísima Diputacion Provincial y el Sr. Gobernador, se tomaron las precauciones que en tales circunstancias exigia su celo por la salud pública. El enfermo está aislado en las salas que para semejantes casos se tienen preparadas, notablemente mejoradas hoy gracias al donativo de cierta persona muy conocida en Palma por sus sentimientos caritativos.

Si nuestra voz algo vale, rogamos á las dignas Autoridades de nuestra Provincia que exciten el celo del cuerpo de Sanidad de nuestro puerto, para que redoblen la vigilancia á la llegada de los vapores procedentes de puntos infestados, no sea que tengamos que lamentar y añadir otras desgracias á las muchas causadas por el sarampion y crup.

Ayer á las dos de la tarde falleció la niña atacada de viruela en una casa de la calle del Sol. Inmediatamente el cadáver fué conducido al cementerio, y se dictaron acertadas disposiciones para desinfeccion de las habitaciones de la casa.

Para el juéves de la última semana estaba proyectada en la Academia de la Juventud Católica una sesion ordinaria, que prometía ser en extremo interesante, puesto que habia de concretarse á un asunto que cautiva desde hace tiempo la atencion del público.

La causa de no haberse verificado, ha sido el deseo de no impedir á los socios la asistencia á los Santos ejercicios que vienen celebrándose en la iglesia de San Francisco.

Con este motivo, ha sido aplazada hasta despues de la terminacion de los mismos.

Acerca de la visita que las autoridades de esta provincia han devuelto al Sr. Vice-Almirante Hewet, Jefe de la escuadra inglesa surta en la bahía, un colega dice lo que sigue:

«El Excmo. Sr. Gobernador civil mereció del galante Jefe de la marina inglesa el honor de que le convidara á su mesa, habiendo almorzado juntos, despues de la visita.

«Asistieron á este almuerzo los demas jefes de los buques, el Sr. Secretario del Gobierno, que interinamente lo es el Sr. Perelló, el señor cónsul de S. M. B. en esta isla y el Sr. Comandante de Marina.

«El almuerzo fué espléndido y reinó en él la jovialidad más exquisita, como si la suerte hubiese reunido en aquel sitio á personas de antiguo conocidas.»

El Sr. Gobernador civil ha pasado una circular á los Alcaldes de Algaida, Calviá, Espórlas, Establiments, Estallenchs, Llummayor, Marratxí, Puigpuñent, Santa María, Sóller, Capdepera, Manacor, Petra, San Juan, Son Servera, Alaró, Binisalem, Búger, Costitx, Inca, Lloseta, Santa Margarita, María, La Puebla, Selva, Sineu, Alayor, Ciudadela, Ferrerías, San Antonio, Santa Eulalia, San José, San Juan Bautista, previniéndoles que en el preciso término de tres días contesten á los preceptos señalados en la ley de senadores que se refieren á la formacion y publicacion de listas electorales.

La cuenta del segundo trimestre del año económico de 1887 á 1888 que ha rendido el Depositario de los fondos municipales acerca de las operaciones de ingresos y pagos que ha verificado, arroja el siguiente resultado:

Existencia en fin del trimestre anterior.	16859'29 ptas.
Ingresos en el trimestre de esta cuenta.	267521'30 »
<i>Cargo</i>	284280'59 »
Data por pagos verificados en igual trimestre.	277658'91 »
Existencia para el trimestre que sigue.	6621'68 »

El Recaudador de impuestos municipales hace presente al público que la cobranza de los arbitrios municipales sobre carruajes de lujo, sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, sobre aleros que vierten sus aguas en la vía pública, y sobre pedáños que ocupan dicha vía, correspondiente al tercer trimestre del actual año económico, se verificará á domicilio desde el día primero de Febrero á quince del mismo inclusive, de nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Las fuerzas Guarda-Costas, que no descansan en su servicio, á pesar de los tiempos tan crudos y malos, han aprehendido un falucho cargado de tabaco en aguas de Alcudia.

El cañonero *Alsedo*, que vino de cruzar varios días, volvió á salir á las pocas horas, y regresó por causa del mal tiempo.

El ingeniero D. Eusebio Estada se ha encargado accidentalmente de la jefatura del servicio de Obras de esta provincia.

Segun telegrama recibido en esta Administracion principal de correos, ayer suspendió la salida de Valencia para Palma el vapor-correo *Jaime II*, á consecuencia del temporal.

El frío que hoy se deja sentir, es intenso. En los montes ha caído una copiosa nevada.

Esta mañana ha aparecido el sol, pero á la hora en que escribimos vuelve el cielo á estar encapotado y el frío aumenta.

Ayer no fondeó embarcacion alguna en nuestro puerto.

Se despacharon el yach inglés *Santa María*, capitán M. J. Rilet, para Argel, con 9 pasajeros y su equipo; el pailebot *Margarita*, patron D. Martin Pons, para Ciudadela, con efectos; y el vapor *Menorca*, capitán D. Francisco Cardona, para Mahon, con la balija, 26 pasajeros y carga.

Muchos de los marinos ingleses de la escuadra, en traje de paisanos, emprendieron el sábado la marcha hacia Miramar y Sóller, ansiosos de recorrer aquellos puntos y otros no ménos pintorescos que de tales gozan fama y merecen por lo tanto ser visitados. Se dice que, como el tiempo lo permita, aprovecharán su estancia en esta bahía para hacer una excursión á las cuevas del *Drach* y de *Artá*.

De *La Almudaina* de ayer tomamos lo que sigue: «Nos consta que los señores Jefes del Cuerpo de Carabineros desean que el público sea tratado con todos los miramientos debidos y así lo tienen ordenado á sus subordinados; pero algunos de estos parece que no cumplen como debieran las órdenes de sus superiores.

»Decimos esto porque anteayer una pobre señora, sin saber porqué ni para qué, pasó una especie de *via crucis*, que le produjo un sofocon más que regular, y hasta motivó la indignación de las personas que se enteraron del hecho.

»Por el respeto que se debe á las personas decentes y por el decoro del Cuerpo de Carabineros, pedimos que no se reproduzcan hechos como el mencionado, que, si bien no tienen importancia, pueden dar lugar á escenas desagradables.»

De los periódicos de Mahon recibidos ayer, corramos las noticias siguientes:

«Ayer, en la isleta del Rey ó del Hospital, labrándose una faja de tierra próxima al edificio militar, se encontró un precioso pavimento de mosaico, un capitel del órden corintio y un regular número de tejas, planas; con todos los indicios de poder aun descubrirse mayor yacimiento. Aventurado es hoy por hoy anticipar juicio alguno sobre la clase de edificio que allí existió en la Edad Antigua. Probablemente debe tener un origen romano; nuevas excavaciones darán algun rayo de luz, para congechar si aquello pudo ser templo, necrópolis, *villa*, (*villa*), ú otra edificación. A priori, y á beneficio de rectificar de opinion cuantas veces lo exijan nuevos elementos y nuevos exámenes, podría suponerse que fué una *villa*, ó sea quinta de recreo. Sabido es el lujo que los romanos emplearon en ellas y las magníficas columnatas con que adornaban su *trichinium* y su *impluvium*.

La estación arqueológica de la isleta, que ha sido visitada por el Excmo. Sr. General Gobernador se halla en el sitio más prominente, ó sea hacia le-

vante. El mosaico descubierto, que es azul, rosa y blanco, abraza una superficie de unos 32 metros cuadrados, con el dibujo parcial de una ave. Nuestra celosa autoridad militar se propone seguir con gran desvelo el curso de estas excavaciones. Otro día volveremos sobre este interesante hallazgo.»

«Han pasado á la isleta del Hospital los señores General Gobernador y Delegado del Gobierno con el objeto de inspeccionar los mosaicos descubiertos.

Segun nuestros informes se han descubierto nuevos mosaicos.

Hoy á las siete de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor *Mallorca*, procedente de Barcelona. Ha traído 16 pasajeros y carga.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	100'00
Cambio Mallorca	69'00
Ferro-carriles de Mallorca	61'75
Alumbrado por Gas	113'00
Harinera Mallorquina	65'00
MADRID.	
4 p interior	66'35
4 p amortizable	48'10
Billetes hipotecarios de Cuba	98'30
Banco de España	408'00
Banco de Castilla	00'00
BARCELONA.	
4 p perpetuo interior	66'20
4 p perpetuo exterior	68'02
4 p amortizable	84'25
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	98'25
Banco Hispano-Colonial	90'50
Ferro-carriles del Norte	62'50
Ferro-carriles de Barcelona á Francia	00'00
PARIS.	
4 p Español	67'00
Francias	00'00

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 30, á las 10'15 n.
La Audiencia ha condenado al señor

Valbuena á tres años y medio de destierro y multas de 250 pesetas por injurias al Sr. Necedal.

Madrid 30, á las 10'15 n.
La *Gaceta* publicará mañana el decreto concediendo la próroga de dos meses para formar las cartillas evaluatorias.

En Torrijos (Zaragoza) ha ocurrido un tumulto que ha sido apaciguado por los Guardias civiles.

No se ha confirmado la complicación diplomática en Tánger.

Madrid 31, á la 1 m.
El Consejo de ministros se ha ocupado de los debates de las cámaras sobre la circulación de moneda; de una circular del ministro de Ultramar contra los vinos adulterados con alcoholes nocivos, que hoy publicará la *Gaceta*; y de expedientes.

Madrid 31, á la 1'30 m.
Se asegura que Francia enviará otro acorazado á las costas de Siria, si Turquía regatea la satisfacción que Francia le reclama sobre lo ocurrido en el consulado de Damasco.

Madrid 31, á las 1'30 m.
Dícese que un oficial ruso, designado por suerte entre sus compañeros para matar al Czar, intento suicidarse. Ayer al ser conducido al Hospital reveló la conspiración urdida.

80 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
hostilizar á los católicos, se pasó á vilipendiar el catolicismo.
Entonces, por un sentimiento de vergüenza, me retraje; pero no por eso dejé de leer aquel asqueroso papel á la par de otros periódicos, colmo de la irreligiosidad y del libertinaje.
Esto fué para mí una inmensa desventura; porque la memoria de mi mujer, los ejemplos de Roberto y de Ida, ya me habían enseñado á respetar la religión y aun á amarla, y acaso no hubiera tardado mucho en tomar alguna resolución saludable.
Pero el venenoso hábito que respiraban aquellos periódicos me envolvía en mil peligrosas ideas, retardando mi vuelta al buen camino. Yo me hacia la estúpida ilusión, de que leyendo muchas opiniones contra mi religión, podía encontrar una digna prueba de mi segura independencia, y de que oyendo maltratar con impasibilidad á las instituciones católicas, al Papa, los dogmas, las prácticas de la confesión, etc., me ponía al abrigo de las preocupaciones vulgares.
Tal era el concepto que yo tenía de mí mismo, á pesar de que de religión sabía poquisimo, ó mejor dicho, nada.

76 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
terio y de la caída de Napoleón, prisionero ya de los ingleses.
Estas cosas me consternaron de tal modo, que estuve próximo á la desesperación.
La caída de las armas francesas llevaba consigo la ruina de mi fortuna; porque los fondos franceses no sólo habían bajado sino perdido casi por completo su valor, y el vencimiento me los pagaron á precio corriente, de modo que en Nueva-York no llegué á cobrar ni una tercera parte del dinero que había empleado en Nueva Orleans.
En medio de esta desgracia, era cuando tenía más necesidad que nunca de los carinosos consuelos de mi dulce compañera; pero me los quitaba, cuando me eran de imprescindible necesidad.
De fijo hubiera encontrado consuelos en las altas regiones de la religión; pero si bien yo no había perdido aun del todo la idea de Dios, vivía olvidado completamente de todo lo que hacia referencia al mundo superior, infatuado con mis facultades y con los intereses sensibles: de ahí que no veía otra cosa sobre la tierra, sino mi casa, los placeres, el comercio, la banca y la bolsa.

77 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
Pero al encontrarme abandonado á mi mismo, parecióme que á mi alrededor se extendía un vasto desierto, en el fondo del cual se alzaba una tumba, y esa tumba era la mía.
Mis propios hijos (no esperando poder colocarlos en aquella posición que para ellos desearía) pesaban sobre mi corazón.
Pasado aquel primer acceso de melancolía, me puse á considerar de frente mis negocios. En seguida me apercibí de que con abatirme no conseguiría nada, porque mi desgracia no había pasado desapercibida á los ojos de lince de los hombres de negocios, y mi firma, que hasta aquel día se desconataba por los banqueros con preferencia á otras muchas, comenzó á descender en crédito.
Muy en breve los interesados que tenían créditos contra mí, temiendo por sus capitales, me asaltaron por todas partes; tuve que suspender los pagos, y se me protestó más de una letra: en suma, me encontraba á ménos de dos dedos de una quiebra desastrosa.
Algun genio maléfico me hizo recordar entonces, más de lo que hubiera debido, de

78 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.
¡Ay de mi familia si cualquiera otra mujer se hubiese encargado de ella! Porque yo, no sólo no ayudaba á mi mujer, sino que la entorpecía; porque á ti, mi buen Roberto, te daba mucho más dinero del que era conveniente, y á Ida me la llevaba por las noches á sitios donde la pobre niña estaba obligada á ver y oír cosas, que comprendidas por una imaginación infantil, presa de su insaciable curiosidad, son ordinariamente fuente de corrupciones precoces, y agudizante espuela de las pasiones.
Por eso dispuso sabiamente tu madre meterla en una especie de colegio abierto hacia muy poco en Nueva York por unas religiosas francesas. Dos años estuvo en él.
Volvió al seno de la familia á la edad de catorce años, época en que yo debía marchar á Nueva Orleans, llamado por mis negocios.
Cuando llegué allí, se comentaba en toda la ciudad la noticia de que Napoleón, saliendo del Elba y entrando de nuevo en Francia, marchaba de victoria en victoria á conquistar el imperio de la Europa.
Yo tenía gran parte de mi caudal en fondos ingleses, y temiendo que pudiesen tener una gran baja por la brillante fortuna de la

SECCION DE ANUNCIOS

SEMANALES son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

VERTHEIM

CASA BANQUÉ.

con todos los perfeccionamientos modernos

9 PSETAS

AL PUBLICO.

Se suplica á las personas que tengan asuntos pendientes con D. Fernando Urrech, que se sirvan entregar nota de ellos al abogado D. Juan Cerdó, Miñonas, 13. 3-3

Cómprense las Cajas de Cerillas ARCA DE NOÉ y las adoptarían para siempre. Las hay amorfo sin veneno. Libritos para fumar: Nuestra Señora de Luch, Bandera, Clavel, etc.

SINDICATO 59--PAPELERÍA PLANELL--ACEITE 1.

OCTAVA LÁMINA

DEL

Rompe Cabezas Chino.

15 céntimos de peseta!

A las clases pasivas.

La Agencia Hipotecaria establecida en la calle de la Union n.º 409 pral. (illeta de Moragues) ha resuelto anticipar el pago de las pensiones consignadas en la Tesorería de Hacienda de esta Provincia, efectuándolo el día último de cada mes mediante el insignificante descuento del uno por ciento por gastos de habilitación.

El 31 de los corrientes desde las ocho de la mañana á la una de la tarde y de tres á seis de la noche se efectuará el pago de la mensualidad de Enero.

El Médico homeópata

D. NICOLAS GUANABENS.

Consulta diaria para toda clase de enfermedades.

Calle Brossa, 33, (bajos)

VENTA.

Tanto se alquila como se vende una casa en Felanitx, calle de Pizá, n.º 8, muy cerca de la plaza; reúne todas las comodidades apetecibles para una familia.

Darán razon en el horno de la plaza de la misma ciudad, y en Palma plaza de la Libertad, n.º 2, esquina á la Glorieta, tienda del marmolista. 5-15

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.— Se ven á sa *Llibreria de Propaganda Católica*, Call, 1, Palma.

CONTARELLES

DE 'N

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech d' en THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber.—Ab llicencia de l' Autoridad egle-siástica.—*Precio 2 pesetas.*

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR.—BERARD, 3, DUPLICADO.

78 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

los sesenta mil dólares que tenía en depósito de aquel pobre amigo mío, que se había confiado á mí al tiempo de espirar en mis brazos.

En un principio pensé echar mano tan sólo de las utilidades. Eran títulos ingleses, y con la caída de Napoleón, sin haber salido de mis manos y sin ningún trabajo por mi parte, habían subido casi un tercio de su valor.

Dejéme vencer muy fácilmente por esta idea, porque me permitía entregar á la familia del muerto los sesenta mil dólares, pudiendo yo pagar con el resto desahogadamente los créditos que contra mí resultaban.

La necesidad es una pérdida consejera y aboga constantemente por las causas más deshonrosas.

Cedí por completo, y con aquella ayuda pude responder á las necesidades de mis acreedores. Pero luego me entraron ganas de reponer mi fortuna, y resolví retener en mi poder por algunos años aquellos fondos, los cuales creía yo que todo el mundo ignoraba cómo los poseía.

Pasado algun tiempo, me encontraba ya

75 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

Me rogó que lo hiciese llegar todo á manos de su mujer y una hija que tenía, las cuales lo estaban ya esperando con grande ansia.

Yo se lo prometí y se lo juré sinceramente, viéndole morir resignado con su suerte y contento de haber encontrado tan buen depositario.

Los últimos días de mi estancia en Nueva Orleans, pensando que los fondos comprados debían subir indudablemente de un día para otro, los revendí á plazo, con la condición que me los pagarían al tipo que estuviesen el día del vencimiento, negociando el pago sobre la plaza de Nueva-York.

De ese modo, me decía yo, mientras duermo en el camarote de mi *Steamer*, y locando en varios puntos voy ventilando otros negocios, los fondos entrante me producen, y al llegar á mi casa me encuentro con una considerable ganancia.

Pero, ¡cuán distinta había de ser mi suerte! Apenas llegué á Nueva-York, dos terribles acontecimientos me hirieron súbitamente.

El uno era la muerte de mi Edif, acaecida pocas horas antes casi repentinamente: la otra fué la noticia de la derrota de Wa-

67 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

tan á mis anchas y tan á placer con la fortuna ajena, que no encontraba día oportuno para devolverla.

Para acallar mi remordimiento, que de cuando en cuando me hacía avergonzar secretamente de mí mismo, respondía á mi conciencia: «Restituiré.»

Cinco años estuve viviendo de este modo tan deshonroso.

Poseyendo entonces bastante bien el inglés, y ocupando las cosas políticas todas las imaginaciones y todas las bocas, me entraron como por encanto vehementemente deseos de hacerme periodista.

Escribí primero algunos artículos de actualidad; pero habiendo estos ensayos sobrepasado mis esperanzas, no pasó mucho tiempo sin que las tareas periodísticas llegasen á darme tanto que hacer como mis propios negocios.

El *Wanderer*, en el cual escribía, comenzó á ocuparse en hostilizar á los católicos del país.

Yo, á pesar de esto, cometí la villanía de continuar poniendo mi firma en sus columnas, al lado de los nombres de los más acérrimos adversarios de mi religión. De

77 UN MANUSCRITO DE FAMILIA.

estrella la venta verificada tan á tiempo.

Mientras me ocupaba de estas cosas, sucedió que una noche fui perentoriamente llamado por un noble italiano, Federico B., hacia magníficos negocios en aquella ciudad, poseyendo la bonita fortuna de sesenta mil dólares.

Estaba á punto de embarcarse para Italia, y había pagado ya su pasaje; pero me quedé á la vela; y en breve debía hacerme la salida del teatro había sido sorprendido repentinamente por una fiebre aguda, que presentó poco después los graves síntomas del tétano.

Comprendió desde luego que se le habían truncado á la vez sus designios y su vida. No teniendo ninguna persona á quien confiar aquel considerable capital, y apremiado mucho el tiempo, se fió de mí, que á más de ser italiano y amigo suyo, reunía una excelente reputación de honradez y probidad.